## ВСТРЕТИТЬ ЛЮБОВЬ, КОГДА КРУГОМ ОДИНОЧЕСТВО

В Елецком доме-интернате для престарелых и инвалидов случился настоящий свадебный бум. За последнее время здесь поженились три пары проживающих. Им выделили отдельные комнаты, а в день свадьбы у молодых был праздничный стол, цветы, обещания любви и ощущение — жизнь вернулась в начало.

## Дарья Шпакова

В теплые дни на территории Дома можно встретить всех, кто любит прогулки. Там есть красивые лавочки с витиеватым железным декором, деревянные скамейки, увитые виноградом. Посажены туи и разбиты зеленые лужайки.

Наши подопечные хотят быть нужными и сами следят за чистотой зеленой территории, говорит заведующая отделением социально-медицинской реабилитации Светлана Семенихина. Пока мы разговаривали с улыбчивой и открытой сотрудницей, к ней подошел ее подопечный, обнял и поцеловал в макушку, угостил конфетой. Другой проживающий ехал на велосипеде и шутя поругал Светлану. За то, что она стоит без куртки и может замерзнуть. Рядом с ним бежала собака на поводке. В интернате можно в своих комнатах содержать небольших привитых четвероногих питомцев.

— Животные для наших проживающих настоящие друзья, и, если так можно выразиться, программа реабилитации, — рассказывает Светлана Семенихина.

В Доме не веет горем, тут даже нет ощущения безнадеги. Люди в нем улыбчивы и рады гостям. Понимаешь: одиночество здесь одно на всех, оттого и не кажется болью. Наталья Стукалова — инвалид детства.

— Меня бросила в младенчестве мать, — рассказала она свою историю. — Здесь я живу уже 27 лет. До этого сменила несколько детских домов.

И Наталья заплакала. Она не помнит ни звук маминого голоса, ни прикосновения рук. Все эти годы в сердце жила любовь к какому-то призрачному, но все же родному человеку. И он появился в жизни Натальи. Ее супруг Сергей, который пришел в дом-интернат после того, как в 30 лет лишился жилья и больше не смог морально подняться. На работу парня не брали — у него нет половины ступней. Сережа ходит на пятках. Близкие отвернулись.

— Ноги отморозил, заснув в снегу. До этого работал с отцом помощником механизатора на ферме. Горжусь службой в ВДВ. А вот дальше жизнь как-то не заладилась. Но я не жалею, что оказался в интернате. Здесь я нужен: состою в совете ветеранов, помогаю проживающим находить выход из конфликтных ситуаций, — говорит «миротворец».

За последнее два года в Елецком доме-интернате для престарелых и инвалидов образовалось три семьи. Одна супружеская пара даже ушла из стен учреждения, получив полную реабилитацию.





## Незабываемый день\_\_\_\_\_

Сергей не ожидал, что в Доме встретит свою любовь. Наталья понравилась ему сразу. Он увидел, как симпатичная дама выгуливает собачку Кристину — всеобщую любимицу породы чихуахуа. Жизнерадостная Наталья не могла не вызвать улыбку в ответ. А потом он услышал, как она пела на концерте. Наталья исполняет русские народные песни. Выступает на разных площадках, но всегда ее номер вызывает овации и зрительские симпатии.

Через три месяца после знакомства влюбленные поженились. В Доме для них сделали выездную регистрацию. Сотрудники и жильцы любовались счастливой парой. На невесте было вечернее платье. Жених, как положено, в костюме.

— Мы так хотели подарить ребятам незабываемый день. Накрыли для приглашенных гостей стол. Работники интерната наготовили дома свадебные блюда. Гости по традиции осыпали молодых рисом на счастье и конфетами. Пели, говорили по душам. Ребята светились от радости, — рассказывает Светлана.

Супруги первым делом сделали ремонт в своей комнате, у них появились красивые светлые обои, а стену украсило фото того дня, когда зародилось их счастье.

— Важно жить для кого-то, не для себя, — повторяет Наталья. Она стала больше петь. Директор интерната Владимир Крюков подбирает для нее новый репертуар. Супруги вместе увлеклись лепкой панно из теста, вышивкой бисером. Ребята говорят, что здесь лучше, чем за стенами учреждения.

— В доме-интернате можно жить счастливой полноценной жизнью. Найти себя в творчестве, встретить друзей. Мы имеем возможность выйти на пару часов за территорию, чтобы погулять или зайти в магазин. Нам этого мира хватает. Здесь сотрудники — наши близкие люди. О нас заботятся, любят. Мы уже не сможем жить по-другому, — утверждают супруги Стукаловы.

Наталья сделала мужу подарок, о котором он давно мечтал. Каждую копеечку с пенсии копила. И на 23 февраля подарила любимому Сережке серебряную печатку с аббревиатурой ВДВ. Она каждый день благодарит Бога, что они вместе.

## Рука об руку\_

С Валентиной Ивановной Завражиной и Валерием Викторовичем Понкратовым мы познакомились на лавочке под рябинами. В прошлом году они стали семейной парой. Супругу 65 лет, а счастливой жене — 85. Он все целовал ей руки и не отпускал ни на секунду.«Я без нее никуда», — говорил с улыбкой мужчина. Познакомились молодые у буфета на территории интерната. Там для проживающих продают вкуснейшую выпечку. Валерий помогал грузчикам и услышал звонкий смех Валентины, так и запала она ему в душу: открытая, добрая, деревенская. Это для него важно. Всю жизнь он жил в Чаплыгинском районе и работал в колхозе скотником. Но брак его был неудачным. Есть сын, который живет в Москве и с отцом не общается. Валерий Понкратов сам попросился в дом престарелых.

— Не смог вынести одиночества. Здесь он еще до конца не адаптировался, все оглядывается на свою судьбу и переживает. А как трогательно ухаживал за Валентиной! Просил нас купить цветы, мороженое. Приходил советоваться, как ему быть, ведь невеста на 20 лет его старше. Но признался всем, что любит и хочет с ней быть до конца жизни, — рассказывает Светлана Семенихина.

Валентина все переживала, сможет ли она своего Валерочку сделать счастливым. Но предложение приняла. Влюбленные любят гулять, держась за руки. Из их комнаты все время звучат песни. Они слушают только душевные композиции. Супруг чувствует себя ответственным за свою спутницу и помогает ей во всем. Ведь она тоже хлебнула много горя.

— Я 22 года работала на хлебозаводе пекарем. Муж пил, единственный сын неблагополучный. Он попал в аварию, через пять лет умер. Когда я не смогла топить печку — попросилась в дом престарелых, — рассказывает о своей судьбе Валентина Ивановна.



У ПРОЖИВАЮЩИХ, КОТОРЫЕ ОКАЗЫВАЮТСЯ В ДОМЕИНТЕРНАТЕ, ЧЕРЕЗ КАКОЕ-ТО
ВРЕМЯ ПРОПАДАЕТ ЧУВСТВО,
ЧТО ОНИ НИКОМУ НЕ НУЖНЫ.
ЗДЕСЬ СОТРУДНИКИ ЗАБОТЯТСЯ
О НИХ КАК О РОДНЫХ.
МЫ СТАРАЕМСЯ СОЗДАТЬ
НАШИМ ПОДОПЕЧНЫМ ВСЕ
УСЛОВИЯ: ЭТО И ДОСТОЙНАЯ
РЕАБИЛИТАЦИЯ, И МЕДИЦИНА,
И КОМФОРТНЫЙ БЫТ

Владимир Крюков

Невесту на регистрацию нарядили в платьице, дали туфли. Жених был в красивой рубашке. В момент, когда молодых попросили обменяться кольцами, Валера надел своей возлюбленной алюминиевый крестик на шею. Валентина сделала то же самое со словами: «Ты мой муж на всю жизнь».

Фото Дарьи Шпаковой